

## Символы и атрибуты БРПО

**Символы БРПО** – это единые знаки принадлежности к своей организации.



**Пионерское знамя** – символ чести и сплоченности членов организации, верности её традициям, идеалам добра и справедливости.

**Пионерский галстук** – символ причастности каждого пионера к делам своей организации, готовности разделить её добрую славу и ответственность. Галстук красно-зелёного цвета.

**Пионерский значок (эмблема БРПО)** – это отличительный знак организации. Три языка пламени, слившиеся в один, как символ единства детей, подростков и взрослых. Основание пламени – белый квадрат - символизирует открытость, чистоту намерений и стремлений БРПО.

**Салют** – это жест-символ, особое пионерское приветствие: пять сжатых пальцев правой руки – «я, как и мои друзья», открытая ладонь – «открыт и честен в своих делах», поднятая рука – «и стремлюсь стать лучше».

**Пионерские атрибуты** – это предметы принадлежности к пионерской организации.

**Барабан** – атрибут, предназначенный для подачи сигналов, для сопровождения строя, во время линеек, сборов, походов.



**Горн** – атрибут, предназначенный для подачи сигналов, сопровождения ритуалов.

## ПИОНЕРСКИЕ СИМВОЛЫ

В соответствии с Уставом, ОО «БРПО» имеет свою символику, утвержденную Центральным Советом, зарегистрированную в установленном законом порядке. Члены ОО «БРПО» используют единые знаки принадлежности к своей организации.

Пионерские символы – это предметы, действия, слова, которые служат для условного обозначения определённых понятий и идей, соответствующих сущности, целям и задачам организации.

Символы – важное средство формирования у членов организации чувства гордости за принадлежность к ней.

Пионерские символы формировались под влиянием исторических событий, пионерских традиций, государственных символов.

К символам пионерской организации относятся: звание «пионер», Девиз, Торжественное обещание, знамя пионерское, отрядный флаг, галстук пионерский, значок пионерский, салют пионерский.

Содержание пионерских символов составляет социально-политические и идейно-нравственные идеи: готовность детей и подростков быть достойной сменой (девиз); верность юных пионеров героическому прошлому Родины, пионерской организации (знамя, флаг); связь поколений пионеров (галстук, значок); единство общественной организации (салют); принадлежность к организации (галстук, значок, звание «пионер»).

### ***Звание члена ОО «БРПО».***

Пионер – это первооткрыватель, новатор, идущий впереди. Пионер – созидатель, стремящийся не только познать Мир, но и улучшить, украсить его. Этот термин был принят для определения члена организации, чтобы помочь юному человеку понять окружающий мир; раскрыть в каждом самые лучшие качества, способности, заложенные природой; найти новых друзей; научиться делать добро для себя и других людей.

Звание «пионер» обязывает активно участвовать в общественной жизни страны, в решении задач организации, готовиться стать достойным гражданином своей страны, обозначает принадлежность к международному детскому движению.

Звание «пионер» подтверждается верностью Девизу пионерской организации, выполнением Торжественного обещания, Законов и традиций пионеров, реализацией прав и обязанностей пионера.

### ***Знамя пионерское***

Знамя пионерское – главный символ чести и сплоченности членов организации, верности её лучшим традициям, идеалам добра и справедливости.

Вид знамени утверждается в установленном порядке, согласно действующему законодательству Республики Беларусь и нормативным документам, регламентирующим деятельность ОО «БРПО».

Знамя пионерское – красного цвета. Это знак уважения к героическому прошлому Родины, многолетней традиции пионеров и символ их жизнелюбия и энергичности. На знамени изображены эмблема и девиз ОО «БРПО»: «К делам на благо Родины, к добру и справедливости будь готов!».

Знамя пионерское имеет каждая пионерская дружина, районные, городские, областные (Минская городская) и республиканская организация.

Знамя районной, городской, областной (Минской городской) организации и республиканской организации представляет собой

полотнище размером 90 x 120 см. На лицевой стороне нанесено название организации, на оборотной – девиз и эмблема ОО «БРПО». Высота древка знамени с металлическим навершием 2 м 20 см.

Знамя пионерской дружины представляет собой полотнище размером 80 x 60 см / 100 x 80 см. Соотношение высоты древка с металлическим навершием для знамени пионерской дружины – 3:1.

К древку знамён пионерских прикрепляются памятные ленты за успехи во Всебелорусских, общепионерских и республиканских пионерских делах, например Почётная лента Центрального Совета ОО «БРПО», «Дружина правофланговая Республиканской трудовой акции «Наш пионерский труд тебе, Отчизна!».

Знамя пионерской дружины хранится в пионерской комнате в специальной стойке в зачехленном виде или под прозрачным покрытием.

Ответственность за хранение, сохранность и правильное обращение со знаменем несут старший вожатый пионерской дружины, знаменосец и его ассистенты.

Ответственность за сохранность знамени территориальных, областной (Минской городской) пионерской организации несут председатели, штабные.

Знамя вручается на торжественном сборе организации представителем вышестоящего органа ОО «БРПО».

Знамя выносится при проведении торжественных мероприятий пионерской организации: линейках, сборах, слётах, церемониях, праздниках и др. с соблюдением ритуала.

При проведении Всебелорусских и республиканских общепионерских мероприятий областные (Минская городская) пионерские организации обозначаются знамёнными группами и знамёнами организаций.

Под знаменем пионерским пионеры дают Торжественное обещание, проводят пионерские ритуалы. Фотографирование у развёрнутого знамени является формой поощрения пионеров, проявивших себя в деятельности организации.

### ***Флаг отрядный***

Если пионерская дружина делится на отряды, отряд может иметь свой отрядный флаг. Отрядный флаг – частица дружинного знамени, символ чести и сплочённости пионеров, символ принадлежности пионеров дружины к конкретному пионерскому отряду.

Отрядный флаг – полотнище красного цвета прямоугольной формы размером 45 x 60 см, на лицевой стороне которого изображён эмблема ОО «БРПО». Высота древка флага с навершием 1 м 50 см.

К древку флага отрядного прикрепляется лента с обозначением имени или названия отряда, памятные медали, наградные ленты.

К отрядному флагу старших пионеров прикрепляется лента, изготовленная из голубого шёлка, с красной окантовкой, изображением нагрудного значка и надписью «Отряд старших пионеров».

С отрядным флагом пионеры выходят на отрядные и дружинные сборы, линейки, парады, праздники, походы, экскурсии, трудовые дела. При проведении туристических привалов, игр и других мероприятий в отряде флаг закрепляется или устанавливается на видном месте.

Флаговый отряда избирается открытым голосованием на сборе отряда. Он ведёт воспитательную работу в отряде в соответствии со своими обязанностями и правилами обращения с флагом.

Хранится отрядный флаг в пионерской комнате, в стойке рядом со знаменем дружины. Ответственность за его сохранность и правила обращения с ним несут вожатый и флаговый отряда.

### ***Галстук пионерский***

Галстук пионерский – знак принадлежности к организации, символ сопричастности каждого пионера к делам своей организации, готовности разделить ее добрую славу и ответственность.

Галстук пионерский, как и флаг Республики Беларусь, сочетает в себе красный и зелёный цвет. Галстук пионерский представляет собой треугольную косынку, состоящую из двух треугольников красного и зеленого цветов. Соотношение красного и зеленого цвета – 2:1. Размер галстука 100х60х60. Галстук завязывается специальным пионерским узлом. Галстук определяет возраст и достижения члена организации: «исследователь» – галстук красного и зеленого цветов, «испытатель» – вдоль правой стороны на галстуке нашивается кант белого цвета, «лидер» – к галстуку испытателя добавляется значок лидера.

Галстук пионерский вручается каждому вступающему при приёме (вступлении) в ОО «БРПО». При приеме в организацию галстук пионерский находится на правой руке вступающего. Правая рука согнута в локте, ладонь раскрыта, развернута тыльной стороной к себе, пальцы вытянуты. Галстук пионерский расположен красным полотном к себе, развернутый угол направлен на вытянутую кисть руки, красный и зеленые уголки равномерно ниспадают.

При повязывании и ношении галстука пионерского, треугольная косынка накидывается на шею так, чтобы правый (красный) и левый (зеленый) уголки косынки находились на одном уровне. Левый (зеленый) уголок галстука берется левой рукой и кладется поверх правого (красного) уголка накрест и пропускается под правым (красным) так, чтобы оба уголка оказались вертикально: зеленый вверху, красный – внизу. Затем левый (зеленый) уголок галстука оборачивается вокруг правого (красного) уголка справа налево. Теперь левый (зеленый) уголок галстука продевается слева направо в образовавшееся отверстие между

двумя уголками и затягивается узел в «подушечку». Пионерский узел готов! При таком способе повязывания и ношения галстука пионерского ниспадающие уголки сочетаются с основанием, а на подушечке узла зелёного цвета располагается знак отличия и достижения члена организации (полоска белого цвета).

Галстук носят с парадной, повседневной формой и одеждой делового стиля при участии в сборах (слетах), торжественных линейках, почетных караулах, тех случаях, когда член организации выступает от имени ОО «БРПО» или представляет ОО «БРПО». Порядок ношения галстука в других случаях определяет сбор отряда, дружины.

Недопустимы случаи самопроизвольного изготовления галстука пионерского, цветной окантовки, вышивания и написания на нём букв.

### ***Значок пионерский***

Значок пионерский – нагрудный отличительный знак члена ОО «БРПО», носится на левой стороне груди. На значке размещена эмблема пионерской организации, которая представляет собой три языка пламени, слившиеся в один, как символ единства, равноправия, взаимопомощи и уважения в организации детей, подростков и взрослых. Основание пламени – зелёный квадрат с золотистыми буквами БРПА (БРПО). Зелёное поле и пламя символизируют открытость и чистоту намерений и стремлений организации.

### ***Салют пионерский***

Салют пионерский – особое пионерское приветствие. Салютуя, пионер поднимает над головой правую руку с плотно сжатыми пальцами.

Салют означает: пять сжатых пальцев правой руки – «я, как и мои друзья», открытая ладонь – «открыт и честен в своих делах», поднятая рука – «и стремлюсь стать лучше».

Салют отдают в особо значимых и торжественных случаях в строю и вне строя:

- при исполнении Государственного гимна Республики Беларусь;
- при исполнении гимна ОО «БРПО»;
- при подъеме Государственного флага Республики Беларусь;
- при ответе на пионерский призыв девиза;
- приветствуя пионерские знамена по команде «Равнение на знамя!»;
- приветствуя отрядный флаг по команде «Равнение на флаг!»;
- при выполнении команды «Смирно!» на параде, линейке, проходя мимо трибун с равнением направо или налево, салют отдают только ведущие колонны – старший вожатый, председатель Совета дружины, отрядные вожатые, председатели советов отрядов, ассистенты у знамени;
- при сдаче рапорта;

- при получении знамени, отрядного флага, пионерских атрибутов и знаков различия;
- при сопровождении пионерского знамени и смены караула у него;
- при вручении символов или знаков отличия ОО «БРПО», наград;
- у памятников обелисков павших героев;
- во время минуты молчания;
- во время приветствия руководителей пионерской организации, почётных пионеров, ветеранов пионерского движения, Великой Отечественной войны.

### ***Значок октябратский (октябратская звёздочка)***

Значок октябратский (октябратская звёздочка) – нагрудный значок в виде пятиконечной звёздочки, три верхних луча которой окрашены в красный, два нижних – в зелёный цвет. В центре звёздочки – карта республики Беларусь золотистого цвета. От верхних лучей устремляются ввысь три языка пламени, часть первого окрашена в красный и зелёный цвета, соответствующие Государственному флагу Республики Беларусь. Звёздочка имеет окантовку золотистого цвета. Значок октябратский носится на левой стороне груди.

Значок октябратский (октябратская звёздочка) является символом принадлежности детей к октябратским группам. Звёздочка вручается одновременно с ритуалом присвоения звания «октябренок» в торжественной обстановке на празднике Октябратской звёздочки.

Следует изучать Легенду об октябрёнке и знать происхождение октябратской звёздочки, октябрат